



## Несколько слов к читателям

Эта книга посвящена юным героям нашего Отечества: ребятам и младшего возраста, и уже почти взрослым, 16-летним, жившим в различные исторические эпохи — начиная с X века до наших дней. Среди них — будущие правители земли Русской, юные солдаты и офицеры, а также самые обычные дети различных национальностей. Одни из них стали героями войн, другие совершили подвиги в мирное время — в родном селе, на улице своего города, даже в своем доме. А так как подвиг всегда связан с опасностью, порой со смертельной, то, к сожалению, многие из них навсегда остались юными... Но, как сказано в Священном Писании, «нет больше любви, чем положить жизнь свою за други своя» — то есть нет большей любви к людям, чем отдать за них свою жизнь. Ведь жизнь — это всегда выбор, и каждый человек делает его самостоятельно: как и для чего жить, какой след, какую память оставить о себе на земле.

Кто-то из наших героев впоследствии прославился другими делами, достиг немалых жизненных высот, а для кого-то именно детский подвиг стал самым ярким событием всей жизни — быть может, очень даже долгой, ее звездным часом. Рассказывая о юных героях, мы также говорим об истории всей нашей страны, в которую вписаны их подвиги. Историю, как известно, делают своими поступками люди, а потому книга «Юные герои Отечества» адресована каждому, кто интересуется историей нашей страны, кому безразличны ее настоящее и будущее.

## Часть 1

# Русь изначальная

«Князь уже начал!»

(Святослав, великий князь Киевский)

Наверное, первым из известных юных героев государства Российского — Древней Руси — следует назвать Святослава, будущего великого князя Киевского, родившегося примерно в 942 году. То есть тысячу семьдесят лет тому назад. Но ведь недаром говорят, что подвигу жить в веках, а слава героев бессмертна. Память о подвигах Святослава, сохранившаяся в летописях и народных преданиях, — лучшее тому подтверждение.

Святослав был сыном великого князя Киевского Игоря и его жены великой княгини Ольги, ставшей первой русской святой. Конец X века... Время это было очень трудное, жестокое — шли бесконечные войны с соседями и кочевыми племенами, в боях и походах расширялись границы Киевского княжества, укреплялась власть великих князей, постепенно выковывалось могущественное централизованное государство. Уже в то время власть Киевского князя простиралась на всю обширную территории Восточно-Европейской равнины — от Старой Ладogi и Нового города на севере до Киева и Родни на юге.

Однако все еще было зыбко и непрочно: когда Святославу исполнилось три года, отец его, великий князь Игорь, был коварно убит древлянами — существовал такой союз восточнославянских племен, подвластных Киевской Руси. После того как Игоря убили, предводитель древлян князь Мал задумал сосватать княгиню Ольгу, чтобы самому сесть на киевском престоле. Но Ольга, занявшая престол после убиенного мужа и при малолетнем сыне, решила удерживать его за собой и Игоревым родом, что и смогла сделать не столько силой, сколько хитростью.

Первых древлянских послов-сватов она пригласила к себе на пир, славно потчевала, а после застолья распорядилась закопать их живыми в землю. Вторых послов-сватов повели с дороги по русской традиции в баню париться, да там их всех и сожгли, а древлянскую дружину, сопровождавшую послов, княгиня Ольга приказала так хорошо принимать и угощать, что всех их потом перерезали сонных и пьяных... После всего этого великая княгиня Ольга сама повела киевское войско в поход на мятежных древлян, чтобы отомстить за смерть мужа и вновь привести их к покорности.

Притом считалось, что войско в поход ведет великий князь Киевский Святослав Игоревич, которому было тогда всего четыре года, ибо женщинам на войну ходить не полагалось. Ну а если князь ведет войско, то ему следовало и битву начинать. Вот и сидел юный воин на добром коне, облаченный в шлем и кольчугу, с маленьким, но боевым булатным мечом и с красным щитом в руках. Пожалуй, иного мальчика такого возраста, да и постарше, испугали бы огромное количество шумного вооруженного народа, горящие на стоянках костры, вся тревожная обстановка ожидания боя, которую чувствуют не

только будущие его участники, но и все, кто оказался поблизости. Однако юный князь не испытывал ни стеснения, ни робости — ему было привычно в этом военном лагере, среди дружинников, которые видели в нем своего вождя и предводителя.

Когда же на бранном поле две рати встали друг против друга, а в воздухе начали посвистывать стрелы, Святослав сидел на коне перед рядами своих воинов и также не выказывал никаких признаков страха. Начиная сражение, он первым бросил во врага свое боевое копьё. Пущенное слабой, еще детской рукой тяжелое копьё упало тут же, у ног княжеского коня. Но ритуал был соблюден, ибо так исстари начинали бой русские великие князья. А традиция — дело великое!

— Князь уже начал! — закричали ближние к нему воеводы. — Последуем, дружина, за князем!

Засвистели в воздухе тучи стрел, полетели копьё. Воодушевленные храбростью своего юного предводителя, русские воины бросились на противников, смяли их ряды и погнались прочь...

Очень жестоко поступила потом с древлянами княгиня Ольга: подойдя с дружиной, ведомой князем Святославом, к главному древлянскому городу Искоростеню, она потребовала небывалую дань: не серебра и золота, не драгоценных мехов пушных зверей, но по три воробья и три голубя с каждого двора. Смешно стало древлянам, и они, не разгадав хитрости, охотно и быстро представили все требуемое. Ночью в русском лагере никто не спал, потому как все привязывали к птичьим лапкам трупы — разный материал, который не горит, но тлеет, сохраняет тлеющий огонь, — а затем одновременно подожгли их и выпустили. Птицы полетели в город, к своим гнездам и голубятням, которые были в те

времена на каждом дворе. А на дворах было сено для корма скотине, и многие крыши были крыты соломой. Малейшей искорки было достаточно попасть на этот сухой материал, чтобы вспыхнуло пламя, и вскоре уже весь Искоростень оказался объят огнем, потушить который было невозможно, так как горело повсюду. За несколько страшных часов город сгорел дотла, в огне небывалого пожара погибли многие его жители. После такой катастрофы древляне покорились Киеву уже навсегда.

Дальнейшее свое воспитание великий князь Святослав получал уже в рядах княжеской дружины. Он вырос умелым и сильным воином, замечательным военачальником, и всю свою недолгую жизнь провел в походах и боях. Святослав укрепил Киевское государство, разгромил Хазарский каганат, воевал на Северном Кавказе и на Балканах, сражался против алчной Византии в союзе с венграми и болгарами... Великому князю не было еще и тридцати лет, когда на Днепровских порогах он попал в засаду кочевников-печенегов и погиб в неравном бою.

Много подвигов совершил Святослав Игоревич, но и за всеми его блестящими победами сохранился в памяти народной тот самый первый славный его поступок — копьё, брошенное им, четырехлетним мальчиком, в сражении с древлянами.

## Мальчик с уздечкой

(Герой, оставшийся безымянным)

Имя этого юного героя, младшего современника и подданного великого князя Киевского Святослава, осталось неизвестным. Однако русская лето-

пись, «Повесть временных лет», составленная на рубеже XI—XII веков легендарным Нестором-летописцем, монахом Киево-Печерского монастыря, сохранила подробное описание его подвига.

Произошло это в 968 году, когда на Русь впервые пришли печенеги — тысячные орды кочевников из Заволжских степей. «Силою великой», как написал летописец, они окружили Киев — город торговый и богатый. Кочевники поставили вокруг городских стен свои кибитки, разбили шатры, запалили костры и, не рискуя идти на штурм, стали ждать, когда жители города сами решат сдаться. Ведь хотя Киев и окружали высокие стены, казавшиеся неприступными, но к длительной осаде он готов не был: жители не имели больших запасов продовольствия и, что важнее всего, воды. Но самое главное, что отважный Святослав Игоревич, великий князь Киевский, вместе со своей дружиной находился далеко от стольного града — в покоренном им городе Переяславце, на Дунае, а потому отразить нашествие степняков было просто некому. В Киеве оставалась одна лишь великая княгиня Ольга со своими внуками, малолетними сыновьями Святослава — Ярополком, Олегом и Владимиром. Хотя на другом берегу Днепра стояла небольшая по численности русская дружина, у нее были ладьи, чтобы переправиться к осажденному городу, но не было уверенности, когда именно следует это сделать и насколько велики силы осаждающих.

Осада длилась недолго. Видя, что никто не спешит им на помощь, а положение в городе с каждым днем становится все хуже, киевляне стали говорить о том, что, мол, незачем им мучиться, раз все равно придется покориться пришельцам и отдать город на разграбление. Да и ясно было,

что чем дольше продлится осада — тем злее будут осаждающие.

— Вот если бы кто смог перебраться на тот берег, — рассуждали люди, собравшись на главной городской площади, — да сказал бы нашим воинам, что если они не подступят утром к городу и не спасут нас, то тогда мы откроем крепостные ворота... А если они нам помогут, то мы еще будем держаться!

Все это были прекрасные, но пустые слова: люди любят себя оправдывать. Но для того чтобы выйти к Днепру, нужно было пробраться через несметные полчища врагов, а любого лазутчика из крепости печенеги сразу бы заметили. Да и кому под силу было переплыть на другой берег широкой и могучей реки?

И вдруг перед людьми вышел мальчик, отрок, и громко сказал:

— Я проберусь!

Он был так спокоен и держал себя настолько уверенно, что все взрослые — и старые, и молодые — ему поверили. Или же все согласились с ним только потому, что никакой другой надежды на спасение у киевских жителей просто не было, а человеку всегда хочется надеяться хоть на что-то.

— Иди! — сказали ему без всяких лишних вопросов.

Наверное, мальчик оделся как печенег, а может, вся одежда простого люда была тогда приблизительно одинакова. В известном ему месте незаметно для врагов парнишка выбрался из крепости и быстро, не таясь, побежал по печенежскому лагерю. В руках у него была уздечка, которую он показывал всем и каждому, спрашивая по-печенежски:

— Вы не видели моего коня?

Откуда он знал этот язык, остается только гадать. Зато понятно, что коней в кочевом лагере всегда было гораздо больше, чем людей — каждый всадник имел по одной-две запасные лошади, да тут еще и повозки были, и кибитки, также запряженные лошадьми, а потому человек, разыскивающий своего коня, ни у кого не вызвал никаких подозрений. И так вот, размахивая уздечкой, мальчик прошел через весь лагерь до самого днепровского берега. Там, скинув с себя одежду, он бросился в воду и быстро поплыл.

Пока печенеги сообразили, что произошло, и попытались организовать погоню, юный герой был уже достаточно далеко от берега. По нему стали стрелять из луков, в воздухе запели десятки стрел, но мальчик глубоко нырял, долго оставался под водой, меняя направление своего движения, и выныривал там, где этого лучники никак не ждали, а потому вражеские стрелы не нанесли ему вреда.

На той стороне увидели, какой вдруг переполох возник в печенежском лагере, разглядели плывущего по реке человека и послали ему навстречу ладью. Вскоре уже отрок предстал перед воеводой Претичем, которому передал просьбу киевлян:

— Если вы не подойдете завтра к городу, то люди сдадутся печенегам!

На следующий день, лишь только в синем небе над Днестром стало всходить яркое солнце, русские ладьи двинулись через реку. Дружинники громко трубили, и переправу эту сразу заметили и в печенежском лагере, и в Киеве. Сам печенежский князь вышел на берег, навстречу степенно выходящему из ладьи воеводе, и спросил:

— Кто ты, зачем пришел?

— Я воевода великого князя Святослава, — отвечал Претич, — пришел с его передовым отрядом.

За мной идет войско с самим великим князем, и воинов у него бесчисленное множество!

Печенеги поверили и отступили, хотя и не слишком далеко от Киева, стали ждать появления основных русских сил... Тогда жители города срочно послали к Святославу своих послов, чтобы сказать ему: «Ты, князь, ищешь чужой земли и о ней заботишься, свою же покинул...»

Услышав этот зов, великий князь поспешил привести свою дружину обратно к стольному городу, после чего печенеги бежали прочь...

А что же юный герой, который спас Киев, княгиню Ольгу, великокняжескую семью и, очевидно, все Киевское княжество? Судьба его неизвестна, как неизвестным осталось и его имя. К сожалению, так часто случается в истории, в которой с годами стираются многие замечательные имена и славные деяния. Но люди запомнили его подвиг, и в русских летописях на многие века отважный отрок остался как Мальчик с уздечкой — один из первых юных героев великой Руси.

## Наследник Дмитрия Донского

(Василий I, великий князь Московский)

8 сентября 1380 года на поле Куликовом, что протянулось между Доном и Непрядвой, произошло крупнейшее сражение своего времени, известное в истории как Куликовская битва, или Мамаево побоище, в котором полки великого князя Московского Дмитрия Ивановича сокрушили орды монголо-татарского военачальника — темника Мамая и его союзников, с чего началось освобождение Руси от владычества иноплеменной Золотой Орды.

## Мой дорогой юный друг!

Я обращаюсь к тебе так потому, что мы живем в одной стране — в той стране, которая называется Россия. Мы — ее граждане, и это наш огромный общий дом. От всех от нас зависит, чтобы дом этот был уютен, комфортен и безопасен для каждого из его жителей. Так что мы с тобой сообщаем, как кто может и умеет, делаем одно и то же дело, а потому я и могу считать тебя своим другом.

Возможно, мы с тобой даже встречались где-то на улицах Москвы или Санкт-Петербурга, Дербента или Уфы, или того маленького городка, поселка, деревни, где ты живешь. Мы на ходу улыбнулись друг другу, и каждый пошел по своим важным делам, чувствуя, что от улыбки незнакомого человека ему стало чуть-чуть теплее. Помнишь, как поется в той детской песенке: «От улыбки станет всем светлей?». Так оно и есть на самом деле, поверь! Особенно, когда счастливо улыбается ребенок, маленький человек, юный гражданин нашей страны.

А ведь все мы, взрослые, когда-то были детьми — некоторых из вас сегодня это даже удивляет. Но только потом, с годами, мы поняли, что детство — это самое лучшее, самое счастливое время в жизни. Объяснить это сложно — зато потом, когда вырастешь, ты сам это почувствуешь и поймешь.

К сожалению, в истории нашей великой страны, России, было немало таких периодов, когда дети очень быстро начинали чувствовать себя взрослыми, и не

только жили по-настоящему взрослой жизнью, но и совершали такие подвиги, которые оказывались не под силу многим людям, гораздо их старше. О таких ребятах и об их подвигах рассказано в книге «Юные герои Отечества», которую ты сейчас читаешь.

Если говорить по большому счету, то эта книга — об истории нашей Родины. В ней, через подвиги детей, рассказывается о драматических событиях нашего прошлого: о Великой Отечественной, Гражданской и многих других войнах и смутах, когда вместо игрушек и книжек твои ровесники держали в руках автоматы и винтовки, штыки и гранаты, когда вместо того, чтобы играть с друзьями в «пятнашки» и «прятки», они уходили на разведку во вражеский тыл, становились партизанами или работали у станков в промерзших заводских цехах...

И ведь это были не какие-то придуманные книжные герои или бесконечно далекие от тебя люди — пусть даже и твои соотечественники, граждане твоей страны — это были твои предки, представители старших поколений твоей семьи! То есть те люди, на которых ты похож даже внешне. К сожалению, сегодня мы очень плохо знаем историю не только своей страны, но и даже и своей собственной семьи! Ты можешь сейчас сказать, как звали твоих прадедушек и прабабушек? Кем они были? Когда и где они жили?

Однако еще не поздно узнать — поинтересуйся, поспрашивай у родителей, у бабушек и дедушек, и очень может быть, что они даже покажут тебе пожелтевшие от времени детские фотографии своих родителей или своих бабушек и дедушек, одетых в солдатскую форму, расскажут о том, как кто-то из них в самом юном возрасте заслужил боевую награду, кто-то помогал подпольной организации на оккупированной гитлеровцами территории... Могут вспомнить и рассказать и про тех представителей старшего поколения твоей семьи — братьев и сестер своих бабушек и дедушек, — которые, умершие от голода в блокадном Ленинграде, замученные в немецком концлагере или погибшие в бою, навсегда остались детьми.

А может, в твоей семье сохранились предания или какие-то реликвии, связанные с событиями более давних лет, с именами твоих далеких предков — юных героев Русско-японской или Первой мировой войны? Все может быть — только не опоздай спросить, не жди, пока старшее поколение, которое обладает этой бесценной информацией, навсегда уйдет от нас! Поверь, когда ты вырастешь и поймешь, как много ты не успел узнать от тех взрослых людей, что были рядом с тобой, тебе станет очень обидно. Детское невнимание к старшим — это общая беда, которая касается буквально всех поколений. Как часто мы, взрослые люди, сожалеем теперь о том, что не успели, не захотели чего-то спросить у своих бабушек и дедушек — но уже поздно что-либо исправить. К сожалению, все мы, из поколения в поколение, повторяем одни и те же ошибки...

В школе ты изучаешь науку историю по учебнику — и все произошедшее на нашей Российской земле кажется тебе далеким и, в общем-то, не имеющим к тебе отношения. Когда же ты узнаешь о причастности своих родных к тем самым событиям прошлого, которые называют «историческими», когда тебе показывают письма, фотографии и или боевые ордена, бережно хранимые в твоей семье — ты вдруг ощущаешь свою причастность к давно произошедшему, к самой судьбе своей страны. И если к сухому рассказу учебника ты можешь прибавить какие-то яркие эпизоды прошлого, связанные с твоей семьей, то ты уже никогда не забудешь этих исторических событий, ты будешь по-настоящему знать и понимать великую науку историю.

Каждый из нас любит свою Родину — любит естественно и просто, именно так, как любят свою маму, свою семью, своих родных. Такая любовь изначально заложена в человеческое сердце. Но быть настоящим патриотом Родины, не зная ее истории, не зная ее героев, ни имея представления о ее прошлом — нельзя. Патриотизм не может быть бессознательным — точно так же, как он не может быть равнодушным и холодным. Только человек, знающий историю России, гордящийся

ее прошлым, сопереживающий тем событиям, которые происходили на ее земле, является настоящим патриотом, готовым сознательно защищать свою Родину. Если же тебе неведома история твоей страны, если ты ничего не знаешь про ее героев и их подвиги, то тебя очень легко обмануть и сбить с правильного пути. Сейчас, к сожалению, наши недруги говорят и пишут про Россию, ее прошлое, ее граждан очень много плохого. Нашу страну пытаются представить «империей зла», угрозой для всего мира и человечества. Эти выдумки подаются настолько убедительно и уверенно, что человек, который не имеет твердых убеждений и хороших знаний, может в них поверить. Поверив, он теряет уважение к своей стране — то есть к своему отчому дому, к своему народу, к славным делам своих предков. Зато тогда он неминуемо берет за образец для подражания иноземные образцы. То есть перестает быть патриотом, тем человеком, который живет во благо своей страны, своего народа. А чем больше среди нас таких людей — тем дольше будет длиться процесс возрождения России, возвращения ее на те передовые рубежи мирового развития, которые позволят сделать ее сильной и процветающей державой, той самой страной, где хорошо, свободно и спокойно жить всем и каждому.

В книге «Юные герои Отечества» немало рассказано также и про тех ребят, которые совершили свои подвиги в мирное время: спасали утопающих, выводили людей из огня. Кажется, какое отношение имеют такие подвиги к патриотизму? Мол, они ж не для страны старались, а о каких-то отдельных людях думали! Нет, любой человек, который рискует жизнью ради других — что на войне, что в обыденной жизни, — и есть настоящий патриот. Ведь тому, кто равнодушно проходит мимо чужой беды, кто думает только о своем благополучии и достатке — ему и до своей страны, своей Родины нет никакого дела. Если человек струсит и бросит в опасности других в мирное время, то и на войне ждать от него героических подвигов не придется. Таких людей забывают потом очень

быстро — как бы богато и благополучно ни прожили они свою жизнь...

Подвиги мирных лет — это такие же исторические события, как и те подвиги, что были совершены на войне. Рассказы об этих героических поступках позволяют последующим поколениям понять, как жили их предки, во что верили, какие настроения царили тогда в обществе, что это были за люди, в конце концов. И тут оказывается, что эти люди во многом были похожи на нас — точнее, мы похожи на них. Мы ведь также умеем дружить, мы любим свою Родину, мы тоже готовы на подвиг, как говорится — «за други своя»! Разве не так? Это доказали ребята, твои сверстники и современники, о которых также рассказано на страницах этой книги.

Прочти ее внимательно, мой юный друг! Прочти, задумайся и запомни прочитанное. Хотя писатель Максим Горький и сказал, что «в жизни всегда есть место подвигу», но я хочу пожелать, чтобы твоя жизнь была благополучной, спокойной и мирной, чтобы тебе не пришлось рисковать ею во имя спасения других людей или в боях за Родину.

Но если же так случится, что судьба поставит тебя перед выбором — я пожелаю тебе быть достойным памяти тех юных героев, о которых ты сейчас прочитал, достойным гражданином нашей великой России!

Будь счастлив, мой юный друг!

# Содержание

Несколько слов к читателям.....	3
<b>Часть 1. РУСЬ ИЗНАЧАЛЬНАЯ</b> .....	4
«Князь уже начал!» (Святослав, великий князь Киевский) .....	4
Мальчик с уздечкой (Герой, оставшийся безымянным) .....	7
Наследник Дмитрия Донского (Василий I, великий князь Московский).....	11
Детство Иоанна Великого (Иоанн III, государь всея Руси) .....	14
<b>Часть 2. ИМПЕРСКАЯ РОССИЯ</b> .....	18
<b>В боях за Отечество</b> .....	18
«Кто первым поднимется на вал...» (Князь Василий Долгоруков-КРЫМСКИЙ) .....	18
«Молодость не мешает быть храбрым» (Никита ЛУНИН).....	23
«Я и мои сыновья покажем вам путь!» (Николай РАЕВСКИЙ-младший).....	26
Подвиг милосердия (Мальчишки из села Аксиньино) .....	29
Дети осажденного Севастополя .....	33
Сын комендора (Коля ПИЩЕНКО).....	35
«Надо помочь братушкам!» (Райчо НИКОЛОВ) .....	38
Командир Варяга и Корейца (Саша СТЕПАНОВ) .....	43

<b>«Мирные дети труда»</b> .....	48
Ангара — река своенравная (Тимоша ГРЕЧИН).....	49
Бездонный колодец (Миша МАТУШКИН) .....	52
К чему ведет озорство... (Гриша СТРАННИКОВ) .....	55
«Главное — сестричка жива!» (Володя КОШТИН).....	57
Смелая девочка (Женя ВАСИЛЬЕВА).....	60
Как Ваня рыбу ловил (Иргалей ИСКАКОВ) .....	62
<b>Герои Мировой войны</b> .....	65
Как казачонок с коня упал (Федя ФРИКИН) .....	68
В разведку — с лукошком (Антошка ВЛАСИН).....	71
«Георгий» гвардейского егеря (Всеволод ВИШНЕВСКИЙ).....	73
Два знамени (Шурка ЧЕРВЯТНИК).....	76
«Хитрые» патроны германцев (Костя ТОМАШЕВСКИЙ) .....	79
<b>Часть 3. СТРАНА СОВЕТОВ</b> .....	82
<b>«На той единственной, Гражданской»</b> .....	82
<i>Красные</i> .....	83
«За рабочее дело...» (Павлик АНДРЕЕВ) .....	84
Цена хлеба (Костя НИКИФОРОВ) .....	87
Последний бой юного разведчика (Вася ШАХТАРОВ) .....	90
Военная тайна Гайдара (Аркадий ГОЛИКОВ) .....	96
Мальчик из Бобруйска (Пиня Золотин) .....	100
Актер Революции (Котя МГЕБРОВ-ЧЕКАН) .....	104
<i>Белые</i> .....	108
Засада на станции (Гимназист Садович) .....	109

Корпусная святыня (Симбирские кадеты) .....	112
Атака на пулеметы (Николай ВОЛКОВ-МУРОМЦЕВ) .....	116
Кадетская дружба (Василий ГОНЧАРОВ и Иван Латышев) .....	119
Гордость героев (Крымские кадеты) .....	123
<b>«Идет война народная, Священная война»</b> .....	128
<i>Золотые Звезды пионеров</i> .....	129
Дуэль с генералом (Леня ГОЛИКОВ) .....	129
Девочка из Ленинграда (Зина ПОРТНОВА) .....	134
Самый юный Герой (Валя КОТИК) .....	138
Последняя граната (Марат КАЗЕЙ) .....	142
<i>«Они сражались за Родину»</i> .....	147
Юный герой Бреста (Петя КЛЫПА) .....	147
Дочь старшины (Валя ЗЕНКИНА) .....	153
Спасенные знамена (Костя КРАВЧУК) .....	159
Тульский Гаврош (Валя ПАРШУТИН) .....	165
<i>«Здесь был остановлен враг»</i> (Володя КУЗЬМИН) .....	168
Герой из подземелья (Володя ДУБИНИН) .....	173
Предисловие к подвигу (Володя ЧЕРИНОВ) .....	178
Прыжок за линию фронта (Юра ЖДАНКО) .....	180
Блокадный дневник (Таня САВИЧЕВА) .....	186
Их называли «легкая кавалерия» (Юные разведчики) .....	191
Последний бой (Саша БОРОДУЛИН) .....	196
Мальчик со скрипкой (Муся ПИНКЕНЗОН) .....	200
Противотанкист (Ваня ФЕДОРОВ) .....	206
Мальчиши с хутора Ляпичев (Аксен ТИМОНИН, Семен МАНЖИН и другие) .....	212
Сын за отца (Миша РОМАНОВ) .....	218

Жили два друга-товарища...	
(Витя ХОМЕНКО, Шура КОБЕР).....	222
Листовки к обеду (Люся ГЕРАСИМЕНКО).....	228
Партизанская связная (Галя КОМЛЕВА) .....	232
Подвиг младшего сына (Спиридон ГНАТЮК).....	236
Разведчица Нина (Нина КУКОВЕРОВА) .....	242
Шестилетний гвардеец (Сереза АЛЕШКОВ) .....	246
Партизанка Лара (Лариса МИХЕЕНКО) .....	250
Подрывник (Володя КАЗНАЧЕЕВ).....	256
Девочка с черной сумкой (Лида ВАШКЕВИЧ) .....	263
Сын генерала (Виталий КОРОТКОВ).....	266
Дважды казненная (Надя БОГДАНОВА) .....	272
Мститель (Вася КОРОБКО) .....	279
Маленькая героиня большой войны	
(Юта БОНДАРОВСКАЯ) .....	285
Юнга Северного флота	
(Саша КОВАЛЕВ-РАБИНОВИЧ) .....	290
Мальчик за штурвалом самолета	
(Аркадий КАМАНИН) .....	296
Сверхснайпер 16-ти лет (Вася КУРКА) .....	302
«Слава» за бдительность	
(Стасик ПОЛЯНСКИЙ) .....	308
<b>Часть 4. РОССИЯ НОВОГО ВРЕМЕНИ</b> .....	<b>313</b>
Герой России (Магомед ТАШУХАДЖИЕВ) .....	313
Светлая память (Дима КАМЕНЕВ) .....	317
Орден второклассника (Женя ТАБАКОВ) .....	318
«Тетя Саша» из 2-го класса (Саша ЕРШОВА) .....	320
Школьник из Беслана (Мурат КАЛМАНОВ) .....	325
Дело было в ноябре (Слава ВИЛЬДАНОВ) .....	330
Опасные забавы (Антон ЧУСОВ) .....	331
По дороге в школу (Дима ЛЯШКО).....	335
«Черный омут» (Ксюша ПЕРФИЛЬЕВА) .....	338
Кадет — всегда кадет! (Сереза ШИШКИН) .....	341

Новогодний подарок от Президента (Лиза ХОМУТОВА) .....	344
«Золотое сердце» школьницы.....	348
(Оля КОЗЛОВА) .....	348
Самый юный спасатель (Данилка ЗАЙЦЕВ, Ваня ЖАМБЯНОВ) .....	352
Медали от МЧС (Ваня ПАСЕЧНИК и Сережа ВВЕДЕНСКИЙ).....	354
Обращение к читателям .....	358